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Debrecen, április 26.

Lukács László miniszterelnök kibonta­
kozási törekvése elé a Justh-párt akadályo­
kat készül gördíteni. A helyzet minden ne­
hézségeinek, elmúlt válságainak és mostani 
bonyodalmainak közvetlen oka a Justh- 
pártnak véderőellenes obstrukciója volt. A 
békés kibontakozás elemi feltétele tehát, 
hogy szűnjék meg ez az obstrukció és áll­
jon helyre a parlament munkaképessége. 
De a Justh-párt és különösen Justh Gyula 
még mindig nyomatékosan hangoztatja az 
általános, egyenlő és titkos választójogot 
és semmit sem akar tudni a nemzeti szem­
pontokat biztositó kautélákról. Amikor a 
Justh-párt egyrészt tisztában van vele, 
hogy Lukács László programújában hozza 
a demokratikus reform immár világosan 
körvonalozott megoldását és biztosítását, 
másrészt azonban azzal is tisztában van, 
hogy sem a miniszterelnök, sem a pártja, 
sem az ország túlnyomó többége nem haj­
landó lemondani a kautélákról, akkor ez 
a merev ragaszkodás a kautélanélkíiliség- 
hez azt jelenti, hogy most is ellenségei az 
alkotmányos rend és békés kibontakozás 
helyreállításának.

Úgy gondoljuk, Justh Gyulának ez a 
-magatartása tévedésen alapul. Nem ismeri 
fel még a teljesen megváltozott szituációt. 
A Justh-párt kilenc hónapos küzdelmének 
erejét eddig sem az ország közvéleményé­
ből merítette, mert ez a közvélemény na­

gyon ellenséges állást foglalt el vele szem­
ben. Ellenben jól és helyesen számított egy 
hatalmas és befolyásos bécsi áramlatra, 
mely a maga külön és az egész magyar 
közvéleménynek ellenséges céljaira Justh 
Gyulát szemelte ki exponensnek, úgy gon­
dolkozván, hogy ennek a politikusnak ha­
misítatlan ősmagyar hírneve a legalkalma­
sabb ezeknek a céloknak elősegítésére és 
megvalósítására. Ez igy volt a múltban. 
Csakhogy ezidőszerint bebizonyult, hogy 
ez a politika még Justh Gyulával együtt 
sem tudta biztosítani a véderő nagyobb 
fejlesztését, mely most Bécsben minden té­
nyező számára a legsürgetőbb feladat. 
Bécsben most mindenekelőtt a véderő kell 
és Lukács László miniszterelnöknek, hogy 
a véderőt biztosítsa, minden oldalról szabac 
keze van.

Ezt a tejesen megváltozott szituációt 
nem tudjuk elég nyomatékosan hangsúlyoz 
ni. Erről Justh Gyulának minden pillanat­
ban alkalma lesz meggyőződni. Így a pro 
vizórium el van ejtve. Lukács László 
végleges véderő javaslat elintézését vállal 
ta. A jövőre nem a kormány ellen fognak 
felrobbanni azok az aknák, melyek eddig 
a Justh-párt obstrukciójának oly kívánatos 
támogatói voltak. Lukács miniszterelnök 
politikai céljaival immár megegyezés van 
az egész vonalon és Lukács Lászlónak po 
litikája megvalósítására megvannak az ősz 
szes meghatalmazásai.

Ez a teljesen megváltozott szituáció 
azt jelenti, hogy Bécsben ez idő szerint 
Justh Gyulának nem adnak szerepet. Nem

A mulató Paris*
Razzia az apasok közt.

Irta: Tábori Kornél.
Kezdjük az alján. Főire volt éppen, Saint 

Germain nagy búcsúja és a Notre Dame ked­
ves ördögei elvigyorogták az éjfélt, amikor a 
razzia kezdődött. Most részünk lesz benne; 
egy kis spelunkában ültünk, olyan alakok kö­
zött, akik harcrakészen isznak és egy jó ab- 
szintért beléd mártják a kést.

Hosszú bolt, ép oly széles, mint az ajtaja, 
néha még imái is keskenyebb. Csaknem mind 
ilyen a vásárcsarnok közelében, ahol a Szaj- 
na-hidak alján és a Halles körül facérkodók 
találkoznak. Aki valaha bevetődön a régi 
Hungária-buffetbe — Rákóczi-ut, a Rokussal 
szemközt — az mindjárt fogalmat alkothat 
erről a párisi lcbujról.

De Lahire barátom, a francia Krecsanyi 
jobbkeze, nem biztatott izgalmas kalandokkal.

— Simán fog menni szólt mosolyog­
va. — Ne higyjen a szindus leírásoknak. Az 
apas-világ nem oly rémes, amilyennek az 
ujságfalra festik. Ha pedig a statisztikát

* E közlemény részlet Tábori Kornélnak, a ki 
váló újságírónak és riporternek Magyarok külföldön 
cimü most megjelent kötetéből.

vizsgálja, hitelesen megállapíthatja, hogy 
Londonban, Berlinben, sőt Becsben is több a 
rablás, gyilkos merénylet, mint nálunk, a pe­
rifériákon belül. A sidney-streeti anarkista- 
ostrom aligha eshetett volna meg errefelé.

A rendőrség tehát itt is a kedvezőtlenebb 
külföldi statisztikára hivatkozik, amikor köz- 
biztonságát védi. Aránylag nincs is több mak­
ró és zsigoló, mint pesti jassz és selyemfiu, 
a párisi Endesz Árpádok száma kvadral a 
pesti Liabeuf-ökével, mint a ferencvárosi For- 
tima-kávéházban.

Az opálzöld ital mellett javában pattog 
a chanson, amikor betoppan a sureté. Pat­
kányhad módjára özönli el a füsthomályos 
helyiséget. Sietni kell: amire elkészülnek, tit­
kos jelszavak — mire jó a telefon! — kiló- 
méternyi rayonban fölrebbentik a iómadara- 
kat és sokszor már a következő stáción üres 
a tolvajfészek. A detektívek körülfogják a t. 
c. vendégeket és Lahire mester a szélén mint­
ha francia négyest rendezne, turdemén-nel, 
úgy osztogatja az ordrét.

Aztán egy villogó görbe kést vett elő s 
elkiáltotta:

— Föl a kézzel!
A moszjők nyugodtan engedelmesked­

tek .. . Tyii. mi lesz ebből? Lahire odalé­
pett a legközelebbi apáshoz és inexoressible-

mondjuk, hogy elfelejtették, de semmieset- 
e sem tartják. Justh Gyula meg fogja érte­

ni, mit jelent az, ha elmaradnak azok a 
jelentős és bizalmas közlések és direktívák, 
melyenkek eddigi küzdelmében oly nagy 
lasznát vette és ebből, ha tisztán akar látni 
evonhatja az összes következtetéseket. 
Bécsben mindenütt belátták, hogy a kettős 
guvernementális párttal való operálás nem 
vezet célhoz. A kettő paralizálhatja egy­
mást, de célt érni egyik sem tud. Ls ennek 
a küzdelemnek, mely céltalannak bizonyult 
véget kívánnak vetni. Lrtse meg jól Justh 
Gyula: a kautéla nélküli választójogi re­
formról, mely elen Magyarország minden 
számottevő politikai ereje sorompóba áll, 
amelyet nem kiván a kormány, a nemzeti 
munkapárt és az ellenzék többsége sem, 
immár azok a bécsi körök is lemondtak, 
amelyek hatalmas támogatása oly kivéte- 
es erőt adott számbelileg oly jelentéktelen 
pártjának.

Ha tovább ragaszkodik merev válasz­
tójogi programjához, akkor már csak saját 
erejével számolhat és a saját lelkiismere­
tével. Könnyen kiszámíthatja, mit jelent 
ez az erő, szemben a teljesen demokratikus 
de a nemzeti szempontokat is érvényesítő 
(onkrét reformjavaslattal, szemben avval 
a hatalmas kívánsággal, melyben minden 
rányadó befolyás egyesül Bécsben és Bu­
dapesten, hogy a véderő kérdése sürgősen 
megoldassák.

De az uj miniszterelnöknek nemcsak 
a Justh-párt könyen átlátszó okvetetlen- 
kedésével kell most megküzdeni. A Kossuth

jéről levágta az összes gombokat. A kérdé­
semre pedig nevetve igy felelt:

— Ez a szabály: lemetszeni minden nad­
rággombot. Akkor ötödannyi rendőr is elég 
a bekisérésükre. Kipróbáltuk — a legvadabb 
apas se az ellentállásra, vagy a szökésre 
gontol, hanem a ruházatát tartogatja össze, 
hogy le ne csússzék . .. Egyszerű, de briliáns 
ötlet.

Lapine rendőrfőnök komolyan büszke is 
erre a módszerére. Ám ezzel is úgy vagyunk, 
mint a gyújtóval, magyar ember találta föl: 
gróf Ráday Gedeon hűséges iőpanduria, Lau- 
csik bácsi már Rózsa Sándor ideién alkal­
mazta . . .

A furcsa társaság elindul a prefekturára, 
de oda már nem követjük. A policiának itt 
nincsenek rémes titkai, az őrszobákon nem 
mosnak dagadtai! véres arcokat s hiányzik 
a Zrinyi-utcai 126-os szoba, ahol detektívek 
vallatnak agyba-főbe.

*
A mulató Páris legveszélyesebb része; a 

fortifications, a régi erőditvénvek tája és a 
Szajna partja. Ahol már nincs is boulevard, 
ott „fairé le Boulevard“ (csinálja a bulvárt — 
a körúton megy) a Pierreuse (A kövezed no. 
Pierve-kő). Kockázatos vállalkozás az ilyet 
megszólítani, főleg magyaroknak, akik több-
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párt megirigyelte Justhék szerepét és a 
„küzdő ellenzék“ sorait akarják erősíteni. 
Nemzetiszinü dicsőségre vágynak azok, a 
kiknek vezére kormányszivességek ellené­
ben már nem egyszer elállóit a küzdelem­
től. Az ilyen párt ne akarja önmagát ámíta­
ni és ne tápláljon hiú nemzetiszinü remé­
nyeket. A nemzet semmit se törődik az ő 
fondorlataikkal, mert tudja, hogy a kuru­
cok azonnal megszelídülnek, mihelyt ön­
ző céljaikat elérték.

Debrecen költekezése a mait évben
Az 1911. évi zárszámadás.

Debrecen város 1911. évi zárszámadá­
sát ma terjesztette be a tanács elé Jeney 
Géza főszámzevő, akinek e zárszámadás, 
még nem a saját munkásságát s annak ered­
ményét mutatja be. A zárszámadásból ma 
éppen azért az ő munkásságára és pénzügyi 
képességeire következtetéseket vonni nem 
is lehet, nem is szabad.

A zárszámadásban mindenkor a forgalom 
mérve az irányadó s ebből azt látjuk, hogy 
Debrecen a múlt évben hatalmas összegeket 
kezelt, vett be és adott ki. A város az elmúlt 
esztendőben mintegy tiz millió koronát adott 
ki. Ennek, valamint annak is, hogy a pénztári 
maradvány tétele az 1911-ben 82361 korona 
44 fillérről. 7710 korona 98 fillérre csökkent, 
az a magyarázata, hogy Debrecen városának 
az elmúlt évben igen nagy mérvű kiadásai 
voltak, amelyek a rohamos fejlődés során 
létesítmények és beruházások folytán váltak 
szükségessé.

A zárszámadás tételei különben a szo­
kásos méretekben mozognak s azokban kü­
lönösebb abnormis változások, vagy föl- 
tiinőségek nincsennek.

Az egyes tételekről és az általános hely­
zetről a főszámvevő a következő jelentése 
ad íölvilágositást.

1881/1912. szv. sz.
Tekintetes Tanács!
A városi házipénztár, valamint a házi­

pénztár kezelése alatt levő alapítványi pénz­
táraknak az 1911. évről összeállított zárszá­
madását, ezeknek alapján a külön kezelés 
alatt álló vállalatokra figyelemmel elkészített 
vagyonmérleget, a szükséges mellékletekkel 
kiegészítve, további intézkedés végett tisz­
telettel beterjesztem.

A házi pénztárnál a 3440267 kor. 67 fill.

rendes bevétellel, szemben a rendes kiadás 
3472532 kor. 79 fillér, vagyis kiadási többlet 
32265 kor. 12 fillér.

Az 5641446 korona 16 fillér rendkivüü 
bevétellel szemben a rendkívüli kiadás 
5605319 korona 26 fillér igy bevételi többlet 
36126 kor. 90 fillér.

Az átmeneti 481297 kor. 42 fül. bevétel­
lel szemben az átmeneti kiadás 477448 kor. 
22 fillér, igy az átmeneti bevételi többlet 
3849 kor. 20 fill. Ha a fenti számadásoknál 
mutatkozó 39976 kor. 10 fill, bevételi többle­
tekből levonjuk a 32265 korona 12 fillér ren­
des bevételnél mutatkozó kevesbletct, kap­
juk a 7710 korona 98 fillér pénztári marad­
ványt.

Ha az 1911. évi költségvetésben előirány 
zott összegeket a tényleg befolyt összegek­
kel hasonlítjuk össze, a végeredmény, vagyis 
a pénztári maradvány egy és ugyanaz, neve­
zetesen: Rendes bevételi előirányzat volt 
3379946 kor 20 fill., tényleg befolyt 3440267 
kor. 67 fii! vagyis több 60321 kor. 47 fillér. 
Rendkívüli bevételi előirányzat volt 381600 
kor. tényleg befolyt 5641446 kor. 16 fillér, 
vagyis több 5259846 kor. 16 fill. Átmeneti 
bevételi előirányzat nem volt, tényleg be­
folyt 181297 kor. 42 fill, vagyis több 481297 
kor. 42 fill. Előirányozva volt összesen 
3761546 kor. 20 fill., tényleg befolvt 9563011 
korona 25 fillér, vagyis több 5801465 korona 
05 fillér.

Rendes kiadási előirányzat volt 3228732 
kor. 79 fill., tényleg kiadatott 3472532 kor 
79 fill., vagyis több 243800 kor., rendkívüli 
kiadási előirányzat volt 532813 kor, 41 fill, 
tényleg kiadatott 5605319 korona 26 fillér, 
vagyis több 5072505 kor 85 fül. Átmeneti ki­
adási előirányzat nem volt, tényleg kiadatott 
477448 kor. 22 fill., vagyis több 477448 kor. 
22 fillér. Előirányozva volt összesen 3761546 
kor. 20 fill., tényleg kiadatott 9555300 kor. 
27 fill., vagyis több 5793754 kor. 07 fillér. 
Több’et bevétel 5801465 kor. 05 fillér, többlet 
kiadás 5793754 kor. 07 fill., a különbözet, 
mint pénztári maradvány 7710 kor. 98 fill.

Ezen összehasonlítás után egyezőnek 
mutatkozó pénztári maradvány elintézése az 
1886. évi XXII. t.-c. 124. §~ában leli magyará 
zatát.

Debrecen, 1912. április hó 24.
Jeney Géza. főszámvevő.

A jelentést a tételeket igazoló mellék­
letekkel együtt a tanács most a felügyelő, 
majd a gazdasági, végül a jog- és pénzügyi 
bizottságnak adja ki, amelyeknek tárgyalása 
után az a törvény rendelkezése értelmében 
a májusi, úgynevezett tavaszi rendes köz 
gyűlés elé kerül.

nyíre csak dadognak franciául. Olcsó az em­
berélet. Megtörtént, hogy a Port Sait Mi- 
chel-röl kiabálást hallottunk, maid loccsanást 
a vízből, aztán lábdobogást fönt. A tettest el­
fogták, a hullát is kifogták, de semmiféle Írást 
nem találtak nála.

Gyanús alakok lézengnek, alszanak is a 
hidak alatt, fönt pedig az entoleuse sétál, a 
zsaroló és tolvaj nő. Róla kántált a nagy 
Yvette, ő rejti el ágya alatt a maouereau-t, 
aki hirtelen előterem és nagyot könnvit a ven­
dég tárcáján.

A nagy kokottok egy része idelent kez­
di. Szerény kis ouvrier (munkásleánv), csinos 
couturiére (varrónő), vagy modiste, aki dél­
ben vig csapatostul özönlik ki a Magasai­
ból. Egy-egy munkás vagy diák várja oda­
kint. Az ilyenfajta csak úgy hemzseg az ut­
cán, mosolyogva ül a Louxemburg-kertben és 
könnyű vele megismerkedni. A midinette az 
tán fölfelé vagy lefelé bukik. Hirtelen felbuk­
kan ott, ahol mulatnak, vagy ahol — züllenek 
Középső stáció alig van, rég megszűnt a 
grisette-rendszer s legfölebb a regényekben 
virágzik, de a Quartier Latin-bői már ki 
pusztult.

Ha a kis nő magasabbra hág, grue (daru) 
a neve s némelyik csudás karriért csinál. A 
nagy grue már elegáns fajta, művésznő gya­
nánt kerül a telefonkönyvbe és imponáló 
ügyességgel választja meg a nevét. Ilyen

grue volt Emilien D'Alancon aki habozás nél 
kül vette föl ezt a jóhangzásu nevet, amikor 
Alancon herceg faképnél hagyta. Igv csinált 
karriért a magyar Guttmann Katinka, aki­
nek most állítólag virágzó üzlete van már. 
A traccs-sajtó népszerű figurái: Susanne 
Dhervilly, Cleo de Merode (a néhai belga ki­
rály barátnője), Liane de Pougv (hires ka- 
lap-afférje után Ghika román herceg nőül vet­
te) mind grue-k valának. így kezdte a dús­
gazdag Gora Laparciere is, aki nemrég fele­
ségül ment Jean Richepinhez. az Író fiához 
Aztán megvásárolta a Bouffes Parisient 
ebben a színházban adták elő a férje darab­
ját, „Xanto chez les Courtisanes“ címmel. 
Görög tárgyú, nagyon is pikáns darab.

A legszebb grue-k vonulnak fel a színpa­
dokon s a tájékozatlan idegen nem is sejti 
hogy az ilyen toalett-kiállítást női szabó-cé 
gek rendezik. A pesti kontesz sem tudia, hogy 
divatos kosztümjét egy-egy grue-nek kö 
szönheti és a mai szűk szoknyát is egy grue 
pionnier viselte először az auteuilli turfon.
A Worth-ok és Paquin-ek nemcsak egyes 
scénákat illesztenek be a revuekbe. hogy az 
uj toalettek jól érvényesüljenek, hanem oly 
kor egész felvonulásokat rendelnek meg. 
Hasonló revue-hölgv volt Gabv Deslvés, Má 
nuel király híressé vált metressze. aki most 
már óriási gázsival szólóban is nagy közön 
séget vonz.

Kereskcitők és iparosok ügyei
A kamara közgyűlése.

A kereskedelmi és iparkamara most tar­
totta meg közgyűlését. E közgyűlésnek szin­
te legfontosabb tárgya volt az elnöki megnyi­
tó, amelyet Szentkirályi Tivadar elnök mon­
dott el s amelyet más helyen közlünk.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a 
következő:

Az elnöki jelentés.
Az elnökségnek a múlt gyűlés óta tett 

intézkedéseiről Szávay Gyula titkár terjesz­
tett elő jelentést. Első sorban az ui kamarai 
székházépítés zavartalanul folvó munkálatai­
ról, továbbá a kamara kerületben folyamat­
ban levő cégrendezési munkálatokról, a ke­
rületben rendezett 12 háziipari tanfolyam si­
keres befejezéséről, e tanfolyamokon négy­
száznál többen tanulták meg a szalmafonó és 
kosárfonó háziiparokat. A kamara törekedett 
előmozdítani a Szerbiában és Bulgáriában a 
m. kir. kereskedelmi muzeum által rende­
zendő mintaáru kiállieásokat. A kereskede­
lemügyi minitzter rendben találta és jóvá­
hagyta a kamara múlt évi zárószámadásait.

Szakiskolák, ösztöndíjak.
Rácz Lajos dr. s. titkár javaslatára a 

szakiskolák bizonyítványai iparjogi érvényé­
nek fokozása érdekében felterjesztést intéz a 
tamara a kereskedelemügyi in. kir. minisz­
terhez.

A kerületben iparosság továbbképzésére 
számos tanfol vamot eszközölt ki a kamara.

Meghirdette a közös bizottság a rend­
szerbe foglalt kamarai ösztöndíjakat, ame­
lyeket kerületbeli iparos és kereskedő ifjak 
vehetnek igénybe külföldi tanulmánvuti és 
szakiskolai tanulmányi célokra. Úgyszintén 
számos állami ösztöndíjra hirdetett a kama­
ra pályázatot. , , , ,

A kamara a nyár folyamán tanfolyamot 
rendez a kerületbeli partestületi jegyzők kí­
vánalmára és továbbképzésére.

Az élelmiszerdrágulás rendkívül súlyos 
tünetei igen fontossá tették az élelmiszer arak 
statisztikájának minél megfelelőbb adatgyűj­
tését. E nagy közérdekű munkálat tekintetű­
ben a kamara készséggel siet az országos 
központi statisztikai hivatal támgoatasara.

Behatóan tárgyalta a közgyűlés az arany 
és ezüstáruk finomsági tartalmának állatni 
jelzésére vonatkozó törvénytervezetet cs 
számos módosítást kívánt a szakmabeli ipa 
ros és kereskedő érdekek biztosítására.

Iparos intézmények.
Radó Rezső fogalmazó a legutóbbi köz­

gyűlés óta engedélyezett államsegély i krái 
tett jelentés után ismertette a debreceni ipar
testület által állami munkaskozyetitonek ta 
noncotthonnak és munkásszállónak Dürre 
cenben létesítése érdekében indított aktcio. 
A közgyűlés e rendkívül fontos íntézmur 
felállítását felterjesztésben kéri a kéréskor 
mi kormánytól.

Felterjesztést intéz a kamara a koz 
gyűlés határozata folytán a viz'-társ^tok 
kalmazottainak az OfSZ., .M^kásbetegs 
gélyző és balesetbiztosító kötelékében meg
hagyása iránt. Védjegy-ügy.

Tárgyalta a közgyűlés a Magyar Védi) 
egyesületnek országos védjegy alkotására k 
dolgozott törvénytervezetét A kogzvhlés az 
országos védjegy eszméjét helyesnek tártig 
a magyar címer azonban e; célra ™á,6bl, 
más, mert ma a címert csak a mg a 
vállalatok használhatják ezmintegy 
gyártmányok kiváló minőségét bizonvitja^^ 
országos védjegy azonban pusztán h 
eredetet jelöli s igy a silányabb .g0S
nyekre is bejegyezhető. A amernek — ^
védjegyként használata visszaélésed 
megtévesztésekre alna alkalmat. a

Felterjesztéseket intézett a kamara ^ 
mértékhitelesités átmeneti 'dopottlának 
hosszabbítása, a közgazdaság, ismeret 
a középiskolák felső osztályában 
nitása érdekében es a textilipari 
munkaidejének szabályozása érd
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í/y postahivatal.
Ugyancsak felterjesztést intézett a ka­

mara egy u] postahivatalnak a Mester-utcán 
felállítása iránt. Ugyancsak felteriesztésben 
kérte a kamara a vasúti bérletjegyeknek a vá­
rosok és környékük közti forgalomban élet- 
beléptetését, továbbá a Szolnok—Cegléden át 
Délmagyarország felé irányuló csatlakozá­
sok megjavítását. Tárgyalta Kisújszállás r. t. 
város kövezetvám-ügyét s e kérdésben az 
áruk nagy értékük szerint különböző díjtéte­
lek alá csoportosítását javasolja.

Ezenkívül Jászárokszállás kövezetvám­
ja, Kapnikbánya, Bilke, Szolnok. Máriapócs, 
Nagypalád, Felsőbánya, Nagybereg, Szoly- 
va és Avasujváros községek vásárügyében, 
valamint számos iparjogi kérdésben mondott 
véleményt a közgyűlés.

Végül a kérvények tárgyalása során a 
debreceni nőipariskola számára 300 korona 
segélyt szavazott meg a közgyűlés.

állása óta jótékony és kulturális célokra for­
dítottak 393,122 korona 52 fillért azaz három- 
százkilencvenháromezer egyszázhuszonkettő 
korona 52 fillért tesz ki. Ezt a példát a többi 
oláh bank is követi.

Bank-embereink sokszor hangoztatják, 
hogy a pénznek nincs nemzetisége. Ez a 
példa állításunkat nem igazolja. — De már 
most hangsúlyozom, hogy az ..Albina“ jóté­
konykodása eltörpül a szászok pénzintézetei 
mellett, inig a mi pénzintézeteink jótékony­
kodása az „Albináé“ mellett törotil el.

Tanulótársak szövetsége
Levél Napyszebenböl.

Az elmúlt hetekben közöltük le Kardos 
Albert dr. tollából azt a nagvérdekü cikket, 
amelyre reflexióként rövidesen egv nemzeti- 
aségi vidékre került magyar ember cikke je­
lent meg, amelyben nagyértökü eszméket és 
gondolatokat vetett fel.

Megyessy Károly dr. kir. iárásbiró, aki 
első Ízben küldte be cikkét, ma folytatja esz- 
mefüzését a következőkben közreadott cikk­
ben:

Hogy a tanulótársak szövetsége, ame­
lyet dr. Kardos Albert tanár ur ajánlott, meg­
valósítható legyen, néhány nappal ezelőtt azt 
ajánlottam, hogy egylet alakítása helyett 
részvénytársaságot kellene alapítani apró 
részvényekkel, hogy ez, mint pénzintézet, mű­
ködjék a szászok nagyszebeni takarékpénz 
tárának és többi pénzintézetének mintájára.

Mielőtt a szászok pénzintézeteit, a taní­
tókat ismertetném, jónak látom a tanító előtt 
a taniványt bemutatni. Ezekből csak egyet, a 
nagyszebeni „Albinát“. Kétségtelenül ügye­
sek ezek az emberek. Amint látiák. hogy va­
lami a szászoknál bevált, rögtön utánozzák, 
a magok módi a szerint. Az ..Albina“ 1873. 
évben alakult. Részvénytőkéié három millió 
korona. Ezt ebben az évben hat millióra ké­
szül felemelni. Dacára a pénzszükségnek, el 
lehetünk készülve, hogy ez hamar legyezve 
lesz, mert az „Albina“ és ennek vezetése 
mellett a többi pénzintézetek iránt olyan lel­
kesedés vezeti őket, mint ami íven a debre­
ceni kollégium nagy alapitóit iőtettckre sar­
kalta. Sokszor látom végrendeleteiket az el­
haltaknak és csodálom a saját fala iránti 
lelkesedést, mely a szegény paraszt tanult, 
igénytelen fiát tőke gyűjtésre, részvények vá­
sárlására ösztönzi a ruthén föld kezdetétől 
Orsováig, a Székelyföld oláh falujától a nagy - 
váradi Bihoreonáig. Ezen a területen minde­
nütt vásárol részvényt, többet vagy keve­
sebbet anyagi erejéhez mérten es halalayai 
szép összeget ho»v az Ostramk stipendium­
ra. Oly általános ez, hogy, »unt tréfásán 
mondják, maholnap több lesz a stipend u , 
mint a reá pályázó diák. .

No de az Albinéról akartam szólam.
Most van 6 fiókja és négy ügynökségé. 

A 6 fiók között van az erzsébetvárosi, ru e- 
kcs, hogy a szászok valami 2 éve alapítot­
tak itt pénzintézetet, holott alig volt - -• 1 
városban. A pénzintézet jól megy, a niagv 
rok is megszerették, a szászok »»nay 
megszaporodtak. Most az olahok uta ozzak 
a jó példát. Ez alatt a magyar Pcnz.ntezetek | 
ott nem előre, hanem hátrafelé menne , ,
az lssekutz képviselőéi is. . i

Az „Albina“ általános tartalékalapja 
most 830,000 kor., a külön tartalékalap \2i 
és félezer korona a tisztviselők nyugdíjalapja 
768 ezer koronán felül van. Az 1911. ovi tiszta 
nyereség 500,646 korona 81 fillér.

Ebből jótékony és kulturális célokra Hu­
szonhatezer (26000) koronát fordítottak es 
még a részvényeseknek is jutott 10 szaz.aleK. 
Ezzel az az összeg, amelyet az „Albina lenn-

A debreceni iigető-versenyek
Az Urkocsis Egyesület programmja.
A debreceni Urkocsis Egyesület, amely 

az idén három napos versenyt rendez, e ver­
senyekre különös gonddal készült s a 
program számokat a legnagyobb figyelemmel 
áüitotta össze. Az ügető versenyek feltéte­
leit s programmját most bocsátotta közre a 
versenyintéző ség s abból a következőket kö., 
zöljük:

Versenynapok: 1912. junius 16.. 18. és 20 
Nevezési zárlat: 1912 junius 10-én, déli 12 
órakor van.

Nevezések Weisenbacher Aladár ügető­
verseny-egyesületi titkárhoz (Budapest, VII., 
Dohány-utca 36.). vagy a Debreceni Urkocsi 
sok Egyesülete titkárságához, Lóránt József 
titkár (Piac-utca 16.). az egyidejűleg bekül­
dendő nevezési dijak pedig Ulrich Jenő (Deb­
recen Első Takarékpénztár) pénztárnokához 
cimzetidők. Lószállitási igazolványok, szo­
bák. istállók s egyébb felvilágosítások tár­
gyában Lóránt József egyesületi titkár kész­
séggel szolgál. Versenyek kezdete délután 
3 órakor.

adománya. Debrecen város által engedélye­
zett és számmal ellátott bérkocsisfogatoknak 
oly lovakkal, melyek legalább f. évi április 
hó 15. óta számozott bérkocsiban szolgálatot 
tesznek. Táv 3000 m.

Harmadik nap, junius 20-án, csütörtökön.
19. Hajdúnánási dij. 1300 K. (900, 300, 

100 K). Egyesfogatu heatversenv 2—3-ból. 
Táv 1600 m.

20. Budapesti dij. 1200 K. (800, 300, 100 
K.) adja a Budapesti Ügetőverseny Egyesü­
let. Kettesfogatu urkocsisverseny. Táv 5000 
méter.

21. Hajdúnánási dij. Második heat.
22. Esterházy dij. 2800 K. (2000, 600, 200 

iK) Négyesfogatu urkocsisverseny. Táv 8000
méter.

23. Hajdúnánási dij. Harmadik heat.
24. Parlagi dij. 1200 K. (800, 300, 100 K) 

adja a m. kir. földmiv. min. ur őnagyméltó- 
sága Egyesfogatu verseny. Táv 2600 m.

25. Hajdúnánási dij. Negvedik heat.
26. Sorsolási-versenv. 1200 K. (800. 300, 

100 K) adja a Budapesti Ügetőverseny Egye­
sület. Egyesfogatu verseny. (Ezen dij^ győz­
tes lovát a tulajdonosa 1000 K ellenében a 
sorsolás részére, nyereményként rendelke­
zésre bocsájthatja. ha nem. úgy a sorsolás 
nyereménye 1000 korona.) Táv. 2500 m.

27. Vigasz verseny. 900 K. (500, 300, 100 
K) adja a m. kir. földmiv. min. ur őnagymél- 
tósága. Táv 4000 m.

Általános határozatok. A versenyek a 
Budapesti Ügetőverseny Egyesület verseny- 
szabályai határozatai alapján futtatandok le.

A versenyintézőség fentartja magának a 
jogot, ha valamely verseny a propositiok 
szerint össze nem jönne, ehelyett más ver­
senyt írhasson ki. Indulási dij lovanként ver­
senyenként 10 K. Pályahasználat lovanként 
5 korona.

Első nap junius 16-án, vasárnap.
1. Aláírási dij. 1300 K, (900, 300. 100 K)

Egyesfogatu heatversenv 2—3-ból. Egv esii- 
leti tag 3 éves és idősebb belföldi lovának 
Táv. 1600 m. z „ TzX

2. Hajdúi dij. 1200 K. (800, 300. 100 K) 
adja a Budapesti Ügetőverseny _ Egyesület. 
Kettesfogatu urkocsisverseny. Táv. 5000 m.

3. Aláírási dij. Második heat.
4. Távhajtás. 2500 K. (1600, 600. 300 K.) 

adja a m. kir. földm. min. ur őnagvméltósága 
Kettesfogatu urkocsisverseny. Táv. 10.000
méter. ,

5. Aláírási dij. Harmadik heat.
6 Nvulasi dii, 1200 K. (800, 300, 100 K),

adja a Budapesti Ügetőverseny Egyesület. 
Egyesfogatu verseny. Táv. 2500 m.

" 7, Alárási dij. Negyedik heat
8. Debrecen város dija. 500 K. (350, 100, 

50 K) adja Debrecen sz. kir. város. Kettes­
fogatu verseny. Táv. 3000 m. A legszebb es 
legjobban kiállított fogatnak, amit a verseny 
intézőség bírál el, báró Sennycy Géza tisz
ÍUlet9.'Ebesi dii. 1200 K. (800, 300, 100 K). ad
ja a Budapesti Ügetőverseny Egyesület. - 
Egyesfogatu verseny. 3 éves és idősebb bel 
földi lovaknak. Táv. 2500 m.

Második nap, junius 18-án kedden.
10. Hortobágyi dij. 1500 K. (1000, 350

150 ]<) Egyesfogatu heatversenv 2-3-

11. Csapókerti dij. 1300 K. (900. 300, 100 
K) Ketesfogatu urkocsisverseny. lav 4500

12. Hortobágyi dij. Második heat.
13 Alföldi dii. 2800 K. (2000. 600. 200 K)

adja a Budapesti Ügetőverseny Egyesület. 
Kettesfogatu urkocsisverseny. lay. 400,1 m. 

14. Hortobágyi dij. Harmadik heat.
15 Kondoros! dij. .1500 K. (1000. 350.150 

K) adja a m. kir. földm. min. ur onagvmelto- 
sága. Kettesfogatu urkocsisverseny. lav.
5000 m. VI .... .

16 Hortobágyi dij. Negyedik heat.
(7. Vásártéri dii. 1200 K. (800, 300, 100 K) 

a(lia a' Budapesti Ügetőverseny Egyesület. 
Egyesfogatu verseny. Táv 2500 m.

IS Kettesfogatu bérkocsisversenv. 340 
]< (200 80. 40. 20 K) ebből 40 K gróf Lónvay 
Gábor,100 K a debreceni bérkocsisegyesület

A politika eseményei
A politika ma nem termelt még semmi 

olyat, amiből tudni lehetne, hogv mi lesz. 
Valószínű, hogy a delegációk befejezéséig 
nem is lesz semmi. Beavatott helyen tudjak, 
és politikai körökben, hogv a Justh-párti aka­
dékoskodás igazi alappal nem is bir, mert 
mert minden választójogi kivánalom nal erős 
sebb és követelőbb ma már a rend után való 
óhajtás, annál inkább, mert hiszen most mar 
nyilvánvaló, hogy Lukács László pénzügy- 
miniszter és vele a többség minden tekintet­
ben s a legdemokratikusabb formában akar­
ja a választói jogot. .

A nap legfontosabb eseményeiről, ame­
lyek közt legjelentékenyebb a kormány ki- 
nevezése, ti következő tudósítás számol be.

A felmentés.
Kedves gróf Khuen-Héderváry!
Magyar minisztériumomnak Általam el­

fogadott hivatali lemondása folvtán Ont 
magyar miniszterelnöki állásától, valamint 
Személyem körüli, a bel ügy- és a horvat- 
szlavon-dalmátországi minisztérium veze­
tésétől saját kérelmére ezennel felmentem.

Fogadja ezen alkalommal, különösen a 
miniszterelnöki állásnak az 1910. év elején 
válságos viszonyko közt ritka hazafias ön­
feláldozással történt elvállalása, valamint 
ezen állásban kifejtett fáradhatatlan buz­
galma és Ilii odaadása által szerzett kiváló 
érdemeiért. Nekem és az országnak sok 
irányban tett kitűnő szolgálataiért halas 
köszönetemet s változatlan kegyelmem

Keit Bécsben, 1912: évi április ho 22-én.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Az uj kormány kinevezése.
A következő kézirat Lukács Lászlót men­

ti fel a pénzügyminiszteri állástól, majd kö­
vetkezik a harmadik, a miniszterelnöki ki­
nevezés. Ez a kézirat a következő.

Kedves Lukács!
Önt magyar miniszterelnökömmé ezen-
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nel kinevezem és a minisztérium megala­
kítása iránti javaslatait elvárom.

Kelt Becsben, 1912. évi április hó 22-én.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Gróf Khuen-Hédervárv s. k.
Ezután következik egy általános kéz­

irat. Beöthy László kereskedelmi. Serényi 
Béla gróf földmivelési, Zichy János gróf köz­
oktatási, Székely Ferenc dr. igazságügyi, Ha­
zai Samu honvédelmi, Teleszkv János pénz­
ügyminiszteri és Josipovich Géza horvát mi­
niszteri kinevezéséről, valamint arról, hogy a 
király a belügyminiszteri és a személye kö­
rüli tárcák vezetésével a miniszterelnököt bíz­
ta meg. Ezt az általános kinevezést követi az 
egyenként való kinevezés és megerősítés.

Josipovich Géza kinevezéséről a követ­
kező királyi kézirat szól:

Kedves Josipovich!
Magyar miniszterelnököm előterjeszté­

sére önt horvát-szlavon-dalmátországi tár- 
canélkiili miniszteremmé ezennel kineve­

zem. —
Kelt Bécsben, 1912. évi április hó 22-en.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Lukács s. k.

Az uj miniszterek esküje.
Lukács László ministzerelnök holnap 

délután 2 órakor utazik Bécsbe. Vele megy 
Serényi Béla gróf és Teleszky János, a többi 
miniszterek a későbbi vonatokkal mennek. 
A kabinet tagjai szombaton délelőtt tesznek 
esküt Schönbrunnban, ami után lesz a bemu­
tatkozás.

Hétfőn a képviselőház ülést tart. amelyen 
a miniszterek bemutatkoznak a képviselőház­
nak, kedden pedig a delegációk tartanak 
ülést.

mezejére, a vadvirág benőtte hegyormok ti­
tokzatos országába és megédesítette a férfi 
ajkát és csókjait. Es szálltak együtt kering­
ve, bolyongva a debreceni mulatók és éjjeli 
kávéházak csalóka fényébe, tüzes mámorá­
ba, áruig csak kábulatukban a város szélére 
nem jutottak. Ott aztán elfogta a szivüket a 
vágy a — megtisztulás iránt.

A föld rögének, az utca szennyének a po­
rát akarták levetni. S bementek a Margit-filr- 
döbc.

Ami ezután következett, a rendőrség 
sajtó kiadmányt könyvéből iktatjuk ide: 

Schulcz Béla Kossuth-utca 18. sz. alatti 
lakos pincér panaszt tett Sz. E. ellen, aki­
vel a Margit-fürdőben megfiirdött s mikor 
bágyadtsága miatt kabinjában elaludt, ne­
vezett panaszos pénztárcájából több pénz 
közül 20 koronát ellopott s mielőtt pana­
szos felébredt volna, a fürdőből távozott.

rendészeti okokból kifogást találnak a társa­
ság bármelyik helyiségében.

Biztosítékul a társaság tartozik adni 
150.000 koronát, amelyet a bontás megkez­
dése előtt 300.000 koronára kell kiegészítenie. 
Haszonbérleti biztosítékul tartozik a társa­
ság letenni a város pénztárába 15000 koronát 
és azt évről-évre úgy kiegészíteni, hogy a 
letett összeg egyenlő legyen .mindig az évi 
bér felével.

Ezt a szerződést, amelynek minden 
pontja erélyesen védi a város érdekeit és a 
mely teljes összhangban van a közgyűlés in­
tencióival, ma a városi tanács elfogadta és 
ezzel a város és a bérlőtársaság megkötötte 
xz 52 éves szerződést.

Az uj Arany-Bika
Megkötötték a szerződést.

A város föltételei.
Debrecennek legnagyobb. legimpozán­

sabb középülete lesz az az ui palotatömb, a 
mely a mai Arany Bika-szálló helyén épül és 
amelyre a város a mai napon megkötötte 
szerződést a bérlő társasággal. A szerződés 
tervezete már megjárta a hivatalos retorta- 
kat, már a törvényhatósági bizottság és

milven|íormá„,h=tógme=,ema m«* Mg*
választójogot akarnak ők tulajdonképpen.

A munkapárt a jövő héten búcsúztatja 
Khuen-Héderváry grófot és akkor mutatko 
zik be ott Lukács László.

A pille és a főpincér
Mi történt 
a Margit-fürdőben?

A tavasz már rügyeszteti a lombokat 
s a csattanó élet keresztül töri a termő gyü­
mölcsfák izmait. Megérkeznek a vándorma­
darak és hangos életöröm lesz a földön és a 
légben. Természetes, hogy az emberek szi­
vébe is belopózik a lágyság s a tavasz ébre 
dése halk, bizsergő dallammal kelti ki a 
szunnyadó vágyakat. Olyan hatalmas ez a 
zene, hogy hangjai felhatolnak az aranykupo­
lás termekbe és a kültelki kávéházakba egy­
aránt s vagyonba duslakodó urak — nyo­
morban taposó varróleányok táncra perdül­
nek akkordjainak hatása alatt. És folyik a 
lakodalom tobzódó vágygyal, lihegő kebel­
lel, amig csak bele nem szédül a fő, a szív, a 
lélek és az —- erény . . .

Sz. Etelka is ilyen táncoló, repülő pille 
volt, aki a maga egyszerű életbölcseletével 
nem igen tudta mérlegelni a módokat, melyek 
az örömök és vidámságok útjához vezetnek. 
Ott ragadta meg a körülményeket, ahol azok 
legközelebb kínálkoztak. így az elmúlt napon 
összetalálkozott egy helybeli kávéház főpin­
cérével, aki elhalmozta a gyöngédség, barát­
ság jeleivel s a szeretet legkézzelfoghatóbb 
bizonyságát is hajlandónak mutatkozott a 
lábai elé rakni.

Sz. Etelka pedig ahelyett, hogy tartóz 
kodó lett volna, hitt a csábitó szónak, a mé- 
zes-mázos ígéreteknek s mint valami csa 
pongó, libegő lepke, játszi módra röpdösött 
köré és hol a szemét, hol a száját, hol a tűz­
be borult orcáját érintette liimes két kar­
jával.

— Mézet akarok! — mondta a férfi.
És a lepke szállt a kéjek liliomboritotta

sait és a végleges szerzocics 
város tiszti főügyészének volt gondja arra 
hogy az illetékes helyen fölmerült összes kí­
vánságok a végleges szerződésben kidombo- 
rittassanak.

Az igy megkonstruált szerződést, melyet 
a város nevében már elkészített a tiszti fő­
ügyész, ma mutatták be a városi tanácsnak 
amelyet a szerződés megkötésének jóváha­
gyásával a közgyűlés már megbízott.

A ma bemutatott szerződés 1913. január 
elsején lép életbe. A meglevő épületek lebon­
tását a városnak Németh Andrással kötött 
szerződése után kezdik meg. A szerződés tar­
tama a bontási és fölépitési idővel.együtt öt­
venkét évre szól olyanformán, hogy két év 
alatt tartozik a bérlőtársaság lebontatni a 
meglevő épületeket, fölépíttetni az ui palota­
tömböt és erre a két évre a társaság 30 30 
ezer koronát fizet a városnak.

A bérlőtársaság részéről K. Kiss Józsct 
aláírta a terveket, amelyeket a részletes ki­
dolgozás után bemutatnak a közgyűlésnek és 
fölterjesztenek a belügyminiszternek jóvá­
hagyás végett.

Az első két év utáni bérösszeg növeke- 
dőleg úgy van kontemplálva, hogy előbb 
tiz, utóbb ötévenként cmelkcdőleg a bérösz- 
szeg 40, 45, 50, 60, 65, 70 és 85 ezer koro­
na lesz.

Kiköti a város, hogy a társaság 1915. évi 
december 31-éig tartozik fölépíteni a József 
kir. herceg-utcai bérpalotát, az Arany Bika­
szálló helyiségeiben orfeumot, gáz- és kád­
fürdőt, nyári színházat, vigadót, szállodát, 
éttermet, kávéházat, azt a fölépítés után fönn­
tartani a színpaddal együtt úgy, hogy a szín­
padon kisebb, könnyüfajtáju színdarabok elő­
adhatók legyenek.

A lebontott épületek anyagából azt, ami 
elsőrendű, a társaság az építkezésnél föl­
használhatja, de a városnak joga van szak­
értőket kiküldeni a társasággal egyetemben.

A társaság 2.200,000 koronáig a telekre 
kölcsönt vehet föl, amelyet 1962. évi decem­
ber 31-éig a részvénytársaság tartozik telje­
sen letörlcszteni. A kölcsönt az építési mun­
kálatok teljesítéséhez képest a város folyó­
sítja. A tűzbiztosítást, a csatornázási, világí­
tási. vízvezetéki bevezetés költségeit a bérlő- 
társaság fizeti.

Joga van a városnak a szerződést egy

Véres családi dráma
a Vecsey-telepen

Megölte az urát, aztán öngyilkos lett
Ma estefelé a rendőrségnek telefonon 

jelentették, hogy a Vecsei-telepen véres csa- 
ádi dráma történt. Egy exaltált idegzetű 
asszony féltékenység! rohamában több fej­
szecsapással leteritette 54 éves férjét s aztán 
önmagát ölte meg. A véres drámának egyet­
len tanúja sem volt és mi te a szomszédok a 
lefo'.vt szomorú eseményről értesültek, már 
:egiteni nem tudtak, mert az áldozatokban 
nem volt élet. A rendőrkapitányságtól Ros­
tás István főkapitány maga ment ki az eset 
színhelyére, hol csakhamar Varga Emil dr. 
és Balkányi Emil dr. tiszti orvosok is meg­
jelentek. Konstatálták a beállott halált és in­
tézkedtek, hogy a tetemeket a városi köz­
kórházba beszállítsák. Aztán a rendőrség a

tkást a csendőrség őrizetébe adta át. akik 
azt lepecsételték.

A véres esetről és annak előzményei­
ről a „Debreceni Független Újság" munka­
társa a következőkben számol be:

Hangos házastársak.
A város határában levő Vecsey-telepen 

lakott már hosszabb idő óta Balogh István 
54 éves fuvaros a családjával. A Bruckner- 
uica 11. számú ház volt az övék, ahol kívü­
lük Győri Mihály fuvaros is lakott. Két gyer­
meke volt a Balogh házaspárnak: Ferenc, 
tki most teljesiti katonai szolgálatát a szat­
mári mént Géposztálynál és a nálánál több év 
vei fiatalabb: István.

Meglehetős jó anyagi viszonyok kozott 
éltek Baloghék s a javakorban leyő család­
apát józan, becsületes embernek ismertek a 
telepen. Csupán a felesége, aki súlyos ideg­
bajban szenvedett, gyötörte állandóan indo­
kolatlan féltékenységével. Ezért örökös vö t 
a háznál a perpatvar, melv ha bekövetkezett, 
riadtan menekült mindenki az asszony kör­
nyezetéből. Annál is inkább, mert a hisztéri­
kus asszony ilyenkor mindenkibe belekötött, 
sőt tettleg is inzultá’ta, aki nem egyezett
vele. .. „„

— Pofon verte az uramat, — mondja az 
egyik szomszéd — aki előle nem akait Ki­
térni. ,. ,

— Az urának pedig megette az eletet.
mondja a másik.

Hangos házastársak voltak ezek • 
mondja a tragédia színhelyén a harmadik.

Gyilkol az asszony.
Ma rcgegl is hangos lett a ház Balogjaié 

izgalmaitól. Á kisebbik fiú tehát kiszaladt a 
szobából és mit sem sejtve a bekövctkezcii- 
dökről, mint más alkalommal is szokta, el­
ment látogatóba a szomszédokhoz.

- Tán megint baj van nálatok 2 kci- 
d ezt ék a fiútól.

Az a" mondta - idcsauyám megint 
„vckszálja“ az apámat! Azzal játszott tovább 
a pajtásaival, altonv más alkalommal szok­
ta. Azt hitte, mire hazamegy, megint csak a 
régi kerékvágásban találja a szüleit.

Ám ezalatt borzasztó dolgok játszódtak 
a Vecsei-telepi kisházban. Baloghne. akitu v ni I ti fűi wouun ti .s/,u miuvu yg, \ - i ti v vvou-u.iv |ii  ................

oldaluan felbontani, ha közerkölcsi és köz-1 rögeszméje pillanatra sem hagyott nyugodni
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hírek
izgalmas féltékenység! jelenetet rögtönzött 
az urával dühös kifakadással és szidalmak­
kal illette azt. Az ember már megszokta eze­
ket a jeleneteket és rá sem hederitett fele­
ségére, hanem kapta magát és kiment a 
konyhába, ahonnan távozni akart hazulról 
De az asszonyt ez alkalommal — úgy lát­
szik — olyan őrjöngés szólta meg. hogy tel­
jesen elvesztette minden önuralmát, beteg 
idegeinek rabja lett és feldúlt ábrázattal ro­
hant a férje után.

Az egyik sarokban állott a balta. Balogh- 
né agya pillanatra elborult s gépiesen nyúlt 
utáuna. Aztán hátulról többször hatalmas 
fejszecsapásokat mért a férjére, aki eszmélet­
lenül, vérző agygyal esett a ház földjére.

A szomszédok még hallották rekedt kia­
bálását, azután elcsendesült minden. Gyakran 
történt ez igy, mert az idegbeteg asszony 
epileptikus is volt s mikor kitombolta magát 
rendszerint erőt vett rajta ez a betegség. ’

Kés a gyilkos szivében.
Úgy látszik a szerencsétlen asszony a 

vér lattára teljesen extázisba esett s az őrül­
tek emberfeletti erővel tetőzte be végzetes 
tettét.

Egy 18 centiméter hosszú konvhakést 
vett. elő s azt úgy döfte a szive felett az ol­
dalába, hogy a késnek csak mintegy másfél 
centiméternyi része maradt künn a sebcsa­
tornából.

Persze, a kés átjárta a szivét is és a 
gyilkos asszony saját magán hallotta végre 
a halálos ítéletet. Ott eset le férje holtteste 
mellett a konyhában s mire a szomszédok a 
visszatérő fiú hívására megjelentek a dráma 
színhelyén, már halott volt.

Az egyik szemtanú Győri Mihály állí­
tása szerint:

— Még a halálában is kezében szoron­
gatta a kést.

Távirat a nagyobbik fiúnak.
Hét óra felé jelent meg a hatóság a véres 

eset színhelyén. Rostás István főkapitány 
azonnal intézkedett, hogy a hullát vigyék be 
a közkórház halottas kamrájába. — a házat 
és a bútorokat, a bűnjeleket képező véres 
baltával és késsel pedig a csendőrség vette 
őrizet alá. Mint ügyeletes rendőrtiszt Horto­
bágyi Ernő fogalmazó jelent meg Bardócz 
András rendőrbiztossal s terjedelmes jelen­
tést vettek fel az esetről.

A rendőrség az est folyamán táviratot 
intézett a szatmári méntelepi osztály pa­
rancsnokságához is. melyben Balogh Ferenc 
a véres eset szereplőinek nagyobbik fia tar- 
tósabb időre való szabadságolását kérték.

HO &A3L03L
Magyarok külföldön. Rendkívül érdekes 

könyvet irt ezzel a címmel Tábori Kornél, 
aki a Budapesti Újságírók Egyesülete meg­
bízásából végigjárta az összes nagyobb 
európai városokat, hogy a kintélő magyarok 
életét tanulmányozza. Ezt a témát eddig sen­
ki föl nem dolgozta és Tábori Kornél nagy 
apparátussal, éles szemmel végezte a fárad­
ságos munkát. Bármily regénynél érdekesebb 
ez a három kötetre tervezett munka, amely­
ben Tábori nem száraz statisztikát hoz föl, 
hanem eleven riportokat csinál. Elmeséli: 
hogyan élnek a külföldi magyarok, kik és 
hogyan csinálnak karriert, kik és hogyan zili­
znek, pusztulnak el? Megcmlékszik az üz­
leti világ kiválóságairól épp ugv. mint az 
írókról, művészekről, az egyszerű munká­
sokról épp úgy, mint arisztokráciáról. Be­
számol aztán a kétes exisztenciákról, a leány 
kereskedésről, a hírhedt kalandorokról és a 
világjáró magyar szélhámosokról. Az első 
— különálló — kötet főképp Páris magyar 
titkait tárja föl s a főbb részek cimei: A ki­
vándorlás. — Intelligens kivándorlók. — Oda 
veszett talentumok. — Magyar munka. — 
francia kenyér. — Munkáskarriérek. — A 
njagyar tanyái. Érdekes karrierek. — 
Mérnökök és feltalálók. Kiváló üzletem­
berek. — Tudomány és irodalom, — Kávé- 
buzi szfinxek.. — Gyanús alakok tanyái. — 
jsétes exisztenciák névsora, — Magyarok az 
idegenlégióban, — A mulató Páris. — Razzia

az apasok közt. Szép lányok karriérje. — 
Kabarék színházak, mozik, cigányok, —
íí évvéet 7 I?0?van 6ll|ck a párisi mti- 
\ eszek — Apró szélhámosok .— Magyar 
beautek kalandjai. — Külföldi barátaink — A 
megfizetett jóindulat. — Mozaik. A szép kö­
tethez, amelynek ára feltűnően olcsó, finom 
színes cimképet festett az előkelő tehetségű 
ralim Elek. Tábori értékes könyve a főbi­
zományosnál, Schenk Ferencnél (Bpest IV., 
Semmelweis-utca 14.) és minden jobb könyv- 
vesboltban kapható 1 koronáért.

Színház és Művészet

Heti műsor.
PÉNI EKEN: Váljunk el, vígjáték. (C. bérlet.) 
SZOMBATON: Pillangó kisasszony, opera.

Uj betanulással. (A. bérlet.) 
VASÁRNAP; Délután Tatárjárás, operett.

(Mérsékelt helyárakkal.)
VASÁRNAP: Este Nemzetes asszonv, vígjá­

ték. — Bemutató előadás. (Kisbérlet.) 
HÉTFŐN: Nemzetes asszony, vígjáték. (B. 

bérlet.

Gyurkovlcs lányok. Pénteken este a 
Gyurkovics lányok vígjáték kerül színre Ta- 
nav Frigves a Vígszínház kiváló művészének 
vendégjátékával, aki a pompás vígjátékban 
egyik legparádésabb szerepét — Hork-avt — 
iátsza el. A Gyurkovics lányok vígjáték már 
régen nem szerepelt a debreceni színház mű­
során s a mostani véndégiáték alkalmával a 
társulat teljesen uj betanulással hozza színre 
a kedvelt vígjátékot. Az előadás iránt olvan 
nagy az érdeklődés, hogy az igazgatóság 
zenekari pótszékeket is árusittat a pénztár­
ral.

Pillangó kisasszony. Szombaton a Pil­
langó kisasszony — Puccini operája kerül 
teljesen uj betanulással színre. A gyönyörű 
szép zenéiü operára már hetek óta készül 
nagy szorgalommal az énekes személyzet. 
Zilahvné S. Vilma. Tordav Erzsi, Bárdos Ir­
ma. Falnssy. Székely, Kemény, Solti Ernő 
iátszanak nagyobb énekes szerepet.

Csanádi Irma szerződése. Mint értesü­
lünk, Zilahy Gyula színigazgató Csanádi Ir­
mát, a színtársulat szép hangú és nagy te 
hetségü koloratur énekesnőjét, a jövő évre 
is társulata kebelébe szerződtette.

Tatárjárás. Vasárnap délután mérsékelt 
helyárakkal 3 órai kezdettel a Tatárjárás 
operett kerül színre. A kitűnő mulattató ope­
rett délutáni előadására a színházi pénztár 
előre árusít jegyeket.

Váljunk el. Tanav Frigyes második ven­
dégjátéka siker tekintetében miben sem ma­
radt a tegnapi mögött. A „Váljunk el“ Adlio- 
inárja egyike azoknak az alkitásoknak, me­
lyeket nem egyhamar felejt el az ember. Pe­
dig itt már erős ecsetre van szüksége a szí­
nésznek, hogy a karikatúrát megrajzolja és 
Tanay olyan pompás és jellegzetes vonáso­
kat adott, hogy ez az alakítása markánsul 
maradt meg mindenki emlékezetébe ki látta. 
Kacaj, taps kisérte minden jeleneteit. Zilahy 
is egyik legszebb sikerét aratta ma este. — 
Papp Etelka most játszhatta először Győrie­
met, igy nem is tudott oly hatást érni, amilyet 
ebben a hálás szerepben elérni lehet.

Nemzetes asszony. Vasárnap este Géczy 
Istvánnak a Nemzetes asszony cimii falusi 
vigjátéka kerül színre, mely tudvalevőleg a 
Csokonai-kör Telegdy-féle pályázatán 100 
arany nyal pályadíjnyertes lett. A Gyimesi 
vadvirág e legújabb müve nagy sikerre tart­
hat számot, mert érdekes és poétikus meséje 
gyönyörű magyaros nyelvezettel van irva s 
a darab megkapó részletei állandóan lekötve 
tartják a közönség figyelmét. A szerző a 
premier előadáson jelen lesz. akinek tisztele­
tére a Csokonai-kör az előadás után banket­
tet rendez.

—• A református egyetemes konvent. —
Fővárosi tudósítónk jelenti: Tegnap délelőtt 
kezdte meg üléseit a református egyház egye 
temes konventje, amelyen Dégenfeld József 
gróf főgondnok és Antal Gábor püspök elnö­
költ. A tárgyalás az elhunytak helyére a rend 
kívüli konventi bizottságba dr. Baltazár De­
zsőt, dr. Baksa Lajost és Puky Gyulát, a gróf 
Degenfeld József lemondásával megürese­
dett rendes helyre pedig dr. Baltazár Dezsőt 
választották meg. A mai folytatólagos tár­
gyaláson a liturgiái bizottságba elnökül Bal­
tazár Dezső drt választották meg.

— Az uj közkórház részletes költségve­
tésének és vázlatterveinek elkészítésével a 
tanács a mai napon megbízta a mérnöki hi­
vatalt. Amint ezek elkészülnek és kormány­
hatósági jóváhagyást nyernek, kiirják a pá­
lyázatot az uj közkórház fölépítésére.

— Eskütétel. Simon Kálmán városi adó- 
végrehajtó ma tette le a hivatalos esküt a 
város_ nyilvános tanácsülésében. Az esküté­
tel után az elnöklő Körner Adolf főjegyző in­
tézett meleg, buzdító szavakat az uj adóvég­
rehajtóhoz, aki megható ttan mondott köszö­
netét a szives szavakért.

— A nagyerdei fürdő kútja. A nagyerdei 
városi fürdő kutszivattyuja, amely immár 16 
éve szolgáltatja a fürdő vizet, most javításra 
szorul, mert félő, hogy a nyáron át nem lesz 
képes a szükséges vízmennyiséggel ellátni 
a fürdőt. A városi tanács megbízta a mér­
nöki hivatalt, hogy a kút kijavításáról gon­
doskodjék.

— A Vilmos huszárok versenye. A Vil­
mos huszárok ezrede és a dandár lovagló is­
kola tistzikara szombaton délelőtt tiz órakor 
tartja meg a sámsoni gyakorló téren dij lo­
vagló és díjugrató versenyét, amelyre több 
tiszteletdijat tűztek ki. A verseny egyes prog 
rammszámai a következők: I. Díjlovaglás 
tisztig szolgálati lovakon. II. Altisztek díjlo­
vaglása. III. A dandár lovaglóiskola díjlovag­
lása. IV. Díjlovaglás saját lovakon. V. Altisz­
tek díjlovaglása. VI. Díjugratás saját lova­
kon. VII. A dandár lovaglóiskola díjugra­
tása. VIII. Díjugratás tiszti szolgálati lova­
kon. IX. Huszárok díjugratása. X. Quadrille. 
XI. Jeu de Barre. XII. Jeu de Barre. — 
Baich-verseny. Eddig már a legszebb szám­
ban történtek nevezések.

— Házasság. Papp Lajos Hajduvárme- 
gyei árvaszéki tisztviselő házasságot kötött 
a jó emlékű néhai Benyáts Emil özvegyével. 
Sóvágó Erzsébet úrnővel. A polgári frigykö- 
tés után, melynél Oláh Imre állami anya­
könyvvezető szerepelt, az egyházi esketés 
funkcióját Rózsa Sándor egyházkerületi 
pénztárnok s felszentelt lelkész teljesítette. 
A szertartást a legszűkebb családi körben a 
menyasszony lakásán gazdag villás-reggeli 
követte. r • • K)

— A számadó csikós szobra. A Horto- 
bágynak talán legérdekesebb legtypikusabb 
alakja Fülöp János, a város régi, hűséges 
számadó csikósa. Az ő eredeti típusa, mar­
káns arca megkapta a Hortobágyon járt Be­
szédes János László szobrászművészt, aki 
pompásan sikerült szobrot készített a hires 
csikósról. A szobor anyagmintázatát elküld­
te a művész Fülöp Jánosnak, aki meleg le­
vélben köszönte meg az ajándékot és rop­
pantul megdicsérte a szobormüvet, amelylyel 
maga is, de még a famíliája is szörnyen meg 
volt elégedve. A művész ma levelet irt a 
városnak és beküldte a jól sikerült szobor 
kepét is. Beszédes szobrászművész ajánlatot 
tett a városnak, hogy Fülöp János szobrát 
hajlandó a városnak átengedni, még pedig 
a gipszöntvényt 2000, egy bronzszobrot pe­
dig 6000 koronáért.

— Eljegyzés. Löbl Gyula és Ehrenfeld 
Rezsinké minden külön értesítés helyett ez. 

'utón tudatják eljegyzésüket.

11
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— A Stencinger-ház helye. A városi ta­
nács ma elhatározta, hogy a Stencinger-ház 
helyén és a Kereskedelmi Akadémia előtt a 
Csapó-utcától a Nagytemplomig kocsiutat 
csináltat 330 négyzetméter területen a meg-1 
növekedett kocsiforgalom lebonyolítására.

— A debreceni Kálvlneum-iinnepség ren-1 
dezősége nevében Kenézy -Gyula udvarig ta­
nácsos arra kérte a várost, hogv a Kálvi- 
neum-ünnepély céljaira május 18-ára és | 
19-ére engedje át a városi színházat. A váro­
si tanács ma kimondta, hogy a nemes célra 
való tekintettel díjtalanul engedi át a szin-1 
házat.

— Eltűnt leány. Pál Mária 17 éves ke-l 
rek, barna arcú, kék szemű, molett alakú le­
ányzó szüleinek Simonyi-ut 26—a. számú la- 
kásáról tegnap délelőtt eltűnt. Zöld ruhaalj, 
fehércsikos blúz, rózsaszín kötő és barna fej- j 
kendő volt rajta. A rendőrség körözi.

— A Magyar Király kávéházban naponta I 
még csak rövid ideig hangversenyezik a 
hírneves Első Budapesti Hölgv zenekar Vé- 
csey Ferenc vezetése alatt. Érdemes meg-1 
hallgatni ezt a kitűnő zenekart.

— Mosó Pongyolák remek színekben és 
óriási választékban 10 korona Halmágyi Sá- j 
rnuel divatházában.

—Női divatkelmék kosztümökre, tava­
szi és divatos doublekelmék, sima angol szö­
vetek, gyapjú grenadinok, szint játszó se­
lyem Marquisette, divatos ajouros zsinór dí­
szek, rojtok, csipkék, napernyők és entous 
cas ernyők nagy választékban kaphatók Sza­
bó Lajos fiai cégnél.

— Idegesség és emésztési zavarok gyakran 
szoros összefüggésben állanak, miután az clgyengült 
gyomor és bélidegek az emésztési szervek tevékeny­
ségét befolyásolják és ezen nehézségeknél lcgtöbb- 
nyire étvágytalanság áll elő. Ideges emberek ennél­
fogva jóizü, változékony s egyúttal jól tápláló és 
könnyen emészthető ételeket szívesen fogadnak, a 
mint azt nekik „Kn/círe“ nyújtani képes. „Kufeke“ a] 
rendes napi ételekben nyújtható, melyeknek ize ennek 
hozzáadásával csak nyer.

— Az Első Pilsen! Részvényseriőzde
és a müncheni Spaten-sörgyár kerületi kép­
viselete Hajdú-. Szabolcs-, Bihar-. Szatmár 
Borsod- és Szilágymegyékre: Fischbein 
Jenő sörnagykereskedőnél Debrecenben. 
Hatvan-utca 30. Állandó raktár úgy hrdós, 
mint friss üveges sörökben. E sörgyártmá­
nyok kimérve kaphatók Debrecenben, a 
Piac- és Kossuth-utcák sarkán levő Pilseni 
sörház-pince sörcsarnokában és éttermében 
Érdeklődők forduljanak fenti céghez. Tele­
fon 10—51.

SPORT

Varnak fájdalmai ?
— A nagymlhályl Sör- és Malátagyár

részvénytársaság képviselete Debrecen és 
vidékére Flschbeln Jenőnél, Hatvan-utca 
30. Telefon 10—51. Különlegesség: Casinó- 
sör, világos és sötét, tökéletesen kőbányai 
mintára, úgyszintén Páter-sör, dús maláta 
tartalmánál fogva orvosilag ajánlva. Ko­
rona-, bajor- és dupla márciusi-sörökből 
naponként állandóan friss töltés. Szétküldés 
vidékre is.

KÖZGAZDASÁG.

I. A Feller-Iéle Elsatluld saját tapasz­
talatunk szerint fájdalomcsilla pitó, gyógyító, 
gyengeséget megszüntető halassal bir, gyorsan 
és biztosan gyógyít csúzt, köszvényt, ideg 
gyengeséget, oldalszurást, zsábát, bénulást, 
szemfájást, migrant, sok itt meg nem említett 
betegségtől megszabadítja az embert. A Feller- 
félc Elsafluidot, rekedtség, nátha, mell- és 
torokfájás és légvonal vagy hüléstől eredő 
bajok ellen is páratlan gyógyszerrel használ 
ják. Valódi csak úgy, ha minden üveg „Feiler* 
nevet viseli. 12 kis vagy 6 dupla vagy 2 spe­
ciális üveg bérmentve 5 korona.

II. Továbbá tudomására óhajtjuk hoz.ni, 
hogy az emberek ezrei gyomorbajok, görcs, 
étvágytalanság, veseégés, hányási inger, rosz- 
szuUét, felbőfőgés, puffadtság, dugulás, arany- 
eres bántalmak és különböző emésztési zava­
rok ellen kitűnő és biztos sikerrel használják 
a Feller-féle hashajtó Rebarbara-Elsapilulákat » 
6 doboz bérmentve 4 korona civakodjunk 
azonban utánzatoktól és címezzünk minden 
rendelést pontosan

Fete V. Jenő Mimnek, Mini,
Centrale 130 sz. (Zágrábmegye.)

Budapesti értéktőzsde.]
Magyar hitel
Osztrák hitel • •
4 százalékos koronajáradék 
A Hamvasat 
Jelzálogbank . .
Rimamurányi • 
Salgótarjáni •
Közúti vasút

833-50 
638 50 

89.25 
732 - 
470 - 
720.— 
722-- 
786.-

Irányzat i
Ma génié szám ltolási kamatláb:

Bécs 4 9/ie0/°, Berlin 4*/,°/o London 3'/20/0.
Budapesti gabonatőzsde.

Svait E. (Sínesei és Kínig) debr. bitoménios távirati jelentése
Buta októberre 

„ ápriliera 
„ májusra . 

Rozs áprilisra 
Zab októberre .

. áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. év juli

11 80 
12.00 
ti 25 
10.75 
8 89 

10 18 
9.43 
9.28

Irányzat s Készáru változatlan*
Helyi értékpapírok magán árfolyama.

Névért, talék

S3BL_

600
200
600
200
200
200
400
800
800
200
200
200

1911. szelvényekkel
Üe Jreczoni Első Tkptár .
Airóldi tkptár .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarék és Hitelintézet . 
Debreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyosület . 
lstvánmalom 
Debr. Helvi vasút . 
Termény és áruraktár 
Dobroezeni Gfittéglagyár

780

290

— Fonciere Pesti biztositó intézet itteni j 
főügynökségi irodáját áthelyezte a Kossutli- 
utca 3. sz. alá II. ein. Debreceni Első Takarék 
pénztár volt iroda helyiségében.

A KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARA A 
HITELVÁLSÁGRÓL.

Vasárnapi mérkőzések. Városunk sport- 
kedvelő közönségének a vasárnapra terve­
zett 2 bajnoki mérkőzés helyett csak egy 
matsch-et lesz alkalma végig néznie, amenyi- 
ben a Nagyváradi Athletikai Club—D. K. A 
S. E. mérkőzését a N. A. C. ma táviratilag ei- 
halasztatni kérte.

A D. T. E.—Miskolci Sport Egylet bajno­
ki mérkőzése a nagyerdei pályán meglesz 
tartva; előtte a D. T. E. II. játszik barátsá­
gos mérkőzést a D. T. E. old boys csapa­
tával.

A D. K. A. S E. I. csapata ilv módon a 
bajnoki matsch alól felszabadul s hogy trai- 
ningjét el ne hanyagolja, valószínűleg a Nyír­
egyházai Torna és Vivő Egylet football-csa- 
patához rándul át Nyíregyházára barátságos 
mérkőzésre, amire nézve a két eg viel között 
már táviratváltások folynak.

Orosz Dezső, a D. T. E. kiváló birkózó­
ja részt vesz az olympiádon. Városunk ezen 
kitűnő birkózóját közönségünk küldi Stock­
holmba, amennyiben a szükséges költségeket 
gyűjtés utján városunk társadalma fedezi.

Beeskow a magyar-német mérkőzés 
után nem tért vissza hazájába, hanem váro­
sunkban tartózkodik: Orosz, Kerekes, Pető 
és Rottmann-nal trainiroz a Magvar Test­
gyakorlók Köre versenyére, melyen okvet­
lenül részt vesz.

A bécsi iondoni és párizsi kiállításokon srsny 
t rommal es okié téllel tüntették ti

a Fáy-arczcrémet 
Fáy-szappant

és Fáy-poudert
mint legjobb arezszépitö szert, melynek 
használatától minden szep ő és msjfoit 3 nap 
alatt eltűnik! Ára 1—1 korona. Kapható a 

készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszertárában

Bossuth-utcza 8. (a színház melleti).

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlők, űri szobák, Szalonok,

minden társadalmi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tu|a.
Jellemző sajátságai:

Harmonikus összhatás,
Mély tüztt színek.
Idővel növekvő szlnklalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a E ebraczeni

BBtorKészitőAsztalgsoKÁroGsariiak
Szövetkezete

mint az Országos Központi HltelszöuEttat tagja
Hunyadi-e. 17/1?. SZ. Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú zönyegtk dús választékban kap­

hatók. — Telefon 968.

A kamarai elnök a pénzügyi helyzetről
Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt 

élénk és látogatott közgyűlést tartott a deb­
receni kereskedelmi és iparkamara. Meg­
nyitójában rámutatott az elnök a közgazda- 
sági élet egészséges munkáját gátló, meg­
bénító körülményekre, a megnyugvást nem 
találó politikai helyzetre s az ezzel párosuló 
országos hitelválságra, mely komor színeze­
tet vet épen a vidéki hitelszolgalat mezejére. 
Ezzel a kérdéssel kereskedelmi szakosztályi 
ülésében már ismételten foglalkozott a ka- 
mara s mélyen elemezte valószínű okait, va­
lamint kereste enyhítésének lehető eszkö­
zeit. Ezirányban azonban sem a vérmes ki- 
fakadások, sem a csodeszerszámba menő 
közszólamu kívánságok nem igen viszik cio- 

; re a kérdést.
Hibák vannak mindkét oldalon és tanul­

ságok levonhatók jobbra is, balra is, kis 
nagy intézetek számára egyaránt A tanács­
kozások egy szerencsés körülményt tisztáz­
ták azt. hogv kerületünk hitelt igénylő anv- 
ga jó és erőteljes, a piac veszélyéről itt ni y. 
szó. Es ha az emlittet tanulságokat minden 
oldalon levonják, a nyomában tamado ön­
mérséklet alapján remélhetjük az inból \ - 
megerősödést és nyugodt kibontakozást, 
elősegítendő odatörekszik a kamara nők 
figyelmébe ajánlja a pénziigyminisztci • 
vegye sürgős és komoly gondjai sorába . 
mik megállapítását, liogv az állami seg 
eszközök, az állami betétek mily Ka ránc um 
mellett volnának közvetlenül a vidéknek 
delkezésére bocsáthatók. Ebben a szellem­
ben cgv külön munkálatban fejti ki a mi ­
ter előtt a helyzet ismertetését és a segít - 
gondolható módozatait.

Rosenthal Ferenc, Lusztig Károly. Sza 
vay Gyula titkár és többek felszólalása •• • 
a közgyűlés egyhangúlag ebben a W® 
tenorban állapította meg felfogását • 
értelemben adott választ a nagyszóUósi kc
reskcdelmi kör és számos kereskedő Altai
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Az Első Takarékpénztár
átköltözködése folytán megürült Kos-
sath n. 3. %% alatti első mkIkii h<>.

____debreczeni fUqgetlfn ÚJSÁG

nyújtott lendületes vádlevélre is. m 
zet kialakulását teljesen a fővárosi 
kok bűneinek rója fel. nagyban

szaggatás, fejfájás, oldalnyilalás, hát- is derék- 
fájdalmak ellen

11 v*■- ** -- ■“ w- m X TLm. y-erAie,
most már kellemes szagugazdasági Gépgyár Részvénytársaság a 

melynek részvényeiből Debrecen város*kö­
zönsége is húsz darabot jegyzett, tudvale­
vőleg kétszeresére emelte föl a részvény tö­
két. Ez alaptőke-emelés következtében ki­
bocsátandó uj részvényekre a részvényesek­
nek elővételi joguk lévén, a társaság megkí­
nálta Debrecen városát is, hogy a birtokában 
levő részvények után jogosult számú uj rész­
vényeket jegyezze. Az ügyet most a jog- és 
pénzügyi bizottság fogja tárgyalni.

Fizeésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenségeket 
jelenti: Kvier Péter Zsombolya, Morgenstern 
Emil Köpcsény, Jancsika Albert Brassó, Gott­
lieb Dávid Dés, Kasztner József és társa Ko­
lozsvár és Turbók József és társa Szabadka.

Á a 80 fillér, próbailveg 50 fillér, 
dósa kodásra: szépítő és a legjobb fertőtlenítő

Uoirolflxi.iizippanl.
Ara 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedtség ellen
Borolln.cn|0rkát,

Ara 20 és 40 fillér.
Központi főraktár BUDAPEST II, Marglt-rakpart 45.

Debreczenben kapható : Batáry Imre, 
larsanyi Lajos, Kubek Sándor, Mihalovits Jenő 
is Sterner Manó gyógyszertárában, „Központi" 
Jrogcriában, Balogh M. J, Deutsch Lajos, 
uayer Jenő és Béla kereskedőknél és Natív

iiminmuammjaissEm 
Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan- | 
sag és általában gyomorbetegsé- | 
geknél a legkitűnőbb háziszer a 1

Hollandi

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár. Sgy 8?s§ ára 43 Sllér,

Easíuató Végh Gyula
szőrme és szőrmés ruhák díjtalanul, fm 
kijavíttatnak, el- és hazaszállittatnak. Becsi 
mit tűzkár ellen biztosítva, megóvó terme 

házamban e célra építtetek.
W* A címre tessék figyelni!

Teljes tisztelettel
^ ■* CÄ-y-w

Tavaszi divatkelme, bits Jenőselyem, zephyr, ruhavászon, kreton 
újdonságok nagy raktára.

Szabott árak! Előzékeny kiszolnálás!
gf ágyíisapfárábsíE Síibrsszoabes

Uj! Férfiruha-üzlet. Uj
Árverési hirdetmény.

A birtokunkban lévő 90 
darab

»■c-rtaa y ■ E t
■ ae>na STS’.

Iparbank palotával szemben
térti- és iiuruha áruház.

Legszebb újdonságok bel 
és külföldi szövetekből 
és kizárólag saját készit- 
ményö öltönyök és fel­
öltök, szövet és mosó fiú 
ruhák legszebb és leg­
jobb kivitelben nagy vá­

lasztékban kaphatók.
Külön mértékosztály !
Ö.löny vagy felöltő mérték 
után készítve, finom kivi­
telben már 50 koronától 

kaphatók.
Both Adolf úri szabó

ezégvezető

Fettmann Sándor.

FémHszHtókivonattai
f. hó 30-án d u. 3 óra­
kor irodánkban nyilvános sze­
mély közbejöttével készpénz- 
fizetés mellett a K. T. 306. X-a 
értelmében

JBHHH Milliók nH|
használják

MdL 4» Me. 4h gg o m*
rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, görcs 

és szamárhurut ellen
Uj! Férfiszabóság. Uj

KAISER-féle meil-haraiüBlléhat A legkiválóbb fajú, nemesített

gyümölcsfák
kaphatók

Hoffmann Ignácz Szeged,
uj szegedi faiskolájában.
TC©!.©4P«»m Eya.

o Árjegyzék Ingyen és bérmentve. O

3 fenyővel.
znrn közg. lg bizonyítvány orvostól és ma- 
OVJU. gáncstól birtositják a síkéit.

Rendkívül jó izü ás kellőméi Bonbon.
Cs .magja 20 ás 40 fii ár. Doboz 60 fillér, 

Kapható: Mihalovits J., Grósz Nagy Kereucz, 
Mauthner Alfréd, Kubek Sándor, Steiner Manó, 
Muraközy László, Harsány! Lajos gy gyszeré- 
szeknél, Jósa és Jóna és Központi drogériákban. 
Ujfehértón Trón Gyulánál, Ér-Mihályfalván Mát­
rai Ákosnál.

Magyar Bank r. t„ Szatmár,
Értesítés

Van szerencsénk t. vevőin­
ket s a t. építtető közönséget ez 
utón értesíteni, hogy a mai nap­
tól kezdve

Huhafestä Széchényi 
nlose 8.

Stmimtly 
oteza 55.

Wacha RóbertkörkemenczK-íégia én.
Telelőn 840. T .síelőn 840.

Vidéki megkeresések és megbí z'sok a főüzletbe : 
Simonlfy-u. 56. sz. intózendők.

bármely mennyiségben irodánk­
ban Csapó-utcza 4. sz. I. emelet 
(telefon 577. sz.) kapható.

Verbőczy-líegyi-iiszfitéVarg»'
ntoze 14.utsza 35

■■■■■■■■■

Tisztítsd csáR

•1 világ legjobb femtisztitószere

.
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APRÓ HIRDETÉSÉRT]
h*i m mmMm VI flllAr aaontul Mim10 HŰI 50 fillér, MODtul 

■Indern ázó 6 fillér, s lee- 
kiasebb hirdetés 50 fillér.

Vestzg betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Yiéék* tadfikoiMAfiBÜ tessék 

vAlaasbilyeget csatéhil.

Betöltendő.
Fiatal joghallgatót keresek azonnali belé­

pésre. Dr. Kun Miklós Piacz-u. 58.^

Adás-vétel.
Tabaccó moly irtó por, Naítalin és férés irtó 

por. Tartós fényű Linoleum szobalag fes­
tékek és parket kenőcsök kaphatók 
Deutsch Lajos Piac-utca 38. szám alatti 
fő- és Piac-utca 72. szám alatti fiók üzle­
tében. _________________________

Megérkezett a legfinomabb tngol divat­
szövetek Moskovits József úri szabó divat- 
termfben, Ba aképület.

Egy szép ebédlő-berendezés és három függő- 
lámpa eladó József kir. herceg-utca 21.

önt ts érdekli 1 Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Tistifa agyagból kószSli ezóg piros

cserép, fali tí|l
és legeseM* eyersfalazati és

kémény-tégla

Égy egész u| beteg tolókocsi eladó 
kérni lehet Hatvan-u. 63. sz. alatt.
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Simoblly uiem 13 szám alatt épülő
teljesen modern uj házban május 1-re kiadó
három ü;íl;thelyiság elegáns portállal 
ePátva T&ktsrnaü használható aszfalto­
zott piacéval.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Egyház­
tér II. emelet, délután 1 -2 között. Telefon 
450. sz.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereskedelml rószv. társ.- 

nál Debrcozenben.

Rarczagi 
agyagipamál

Karcteagon szerezhető be.

Haszonbérbeadás.
Biharmegye „Nagykereki“ község határában egy 700 kis hold terü­

letű (1000 négyszögöles)

izzóik

Dos gyökérzetü, porhsjas szölövessző 
különféle fajokban ezerszámra eladó Po- 
roszlay László bocskaykerti szölötelepéröl. 
Cim : Foroszlay László, Debreczen, Alföldi 
Takarékpénztár. _____

A Degenleld-tér 8. szám alatt férfiruha | 
raktáramat átköltözés miaT mélyen leszál­
lított árban árusítom ki. Lövi Benjáminná. |

Ha alnce pénze és szüksége van vászon, 1 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó ] 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a ma! 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy prö- ] 
babevásárláet eszközöljön. Tiszteletté: 
Kaiser Salam- Telefon 685.

Valódi lenvászon és batiszt kézzel hímzett 
női ingek a legolcsóbban Kertésznél, Sas-

, utcza 4.

1912. évi október hó 1-ső napjától kezdődőleg — haszonbérbe adatik.

Közvetítők nem dijaztatnak. ...
Bővebb felvilágosítást ad Magyar* Miklós ügyréd, Ssékelyhidon.

Telefonszáma 12.

Hrabéczy

szövet- és csipkefüggönyöket, stórokat, di- 
vánvédőket, ágy- és asztalterítőket stb.

Agytoll&t
íertőtlenitve tisztit

Mm, Vegytisztitfi és Malestó
ág, Széchenyi-utcza 42. sz.

Ha „FÓR.HIN“-n»1 permetez,
” mert a „FOBHIN“ a

Értf -1

Több jókarban levő ruha eladó Piac-u. 42. | 
sz. alatt. _______________________

Lakás.
Dl szálloda I Merkúr szállodámat Hatvan- 

utcza 61. sz. a., melyet újonnan a legna­
gyobb kényelemmel és elegánciáva! bérén 
deUem és modern kávéházamat megnyi­
tottam. Szives pártfogásba ajánlom.

Raktárhelyiségül nagy pinezék kiadók má­
jus l-re. József kir. herczeg-utcza 14.

I“SKeíésebb 
Ä a gond,

-szór 
kevesebb 

a munka,

kevesebb, 
L amunkabér!

:i sokszorta megjavított _
BORDÓI BEVEREK

kész állapotban I
Nagyon erősen tapad a nedves levélre is

Bármily harmatnál permetezhet velei 
Semmi üledéke nincs I Számtalan eh-merő 
nyilatkozat! Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt | 
• zabad almát képezett Bézkénportén bordói
port is Bérien Ingyen és bérmentes 

leírást a
FORHiN-"vrA»nrg'_

Különféle.
Menean J. homorú müköszörüs május else- 

jétől Degenfeld tér 8. sz. alatt létezik.____
Sertéstartó gazdák ügyelem I András napi 

árpát evő malaczoknál már kezdeni kell 
adni az országos hirü Kun-féle aerlóaporl, 
mert aki ezt adja disznójának, az a legvé­
szesebb időben sem hullhat el, mert, hogy 
ez nem üres reklám, a ve zben elhullót 
tak árat 200/„-on telül megfizetem, ha 
orbáncz ellen oltattak s e porral lettek ke­
zelve tavasztól deczemberig. Főraktár Mi 
halovtta Jenó gyógyszertárában és Jósa 
óa Jénánál.

Németalföld-Amerikai Gőzhajózási Részvénytársaság Ma- 
gyarországon bejegyzett ezég.

Hetenkénti hajöj aratok

Ro tier da m-Mewf or k*
Kanada

Iroda 1 Budapesten, VII., Nefelejts-utcza41
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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